



Куда ведет "Зеленая" тропа?

В нынешнем году в Беларуси будет сделан акцент на развитии экологического и активного туризма

Хорошо ли мы знаем свою страну и готовы ли белорусы предпочесть поездке за рубеж активный отдых на велосипедах и байдарках, открыть для себя туристические возможности родных просторов? Во время презентации новых экологических маршрутов на состоявшейся недавно XVI ярмарке туристских услуг "Отдых-2013" экскурсовод Березинского биосферного заповедника Виктор Ровдо с горечью заметил, что наши люди еще мало знают Беларусь. Некоторые посетители выставки интересовались: "А Березинский заповедник — это возле Березино?.." Каковы перспективы белорусского "зеленого" туризма и какие любопытные маршруты доступны в разных регионах страны?

Кому птицы, кому медведи...

Министерство спорта и туризма объявило нынешний год Годом "зеленого" и активного туризма. Минприроды поддержало эту инициативу. И это вполне в духе времени. Сегодня экологический туризм — один из наиболее динамично развивающихся сегментов туристического рынка. По оценкам Всемирной туристской организации, доля экологического туризма в 2012 году достигла 20 процентов рынка мирового туризма с годовым приростом 15—20 процентов.

— Опросы туристов показывают, что "зеленый" туризм — перспективное направление и для Беларуси, ведь у нас есть все условия для его развития, — отметил директор Национального агентства по туризму Вячеслав Чернов. — Во-первых, это богатейший природный потенциал. Второй "козырь" — динамично развивающееся агротуристическое движение. Если в 2006 году в Беларуси было всего 32 агроусадьбы, то сейчас мы приближаемся к двум тысячам.

Многих иностранцев привлекают в Беларусь орнитологические туры. В одном только Березинском биосферном заповеднике можно увидеть 234 вида птиц. Изюминка единственного в Беларуси

заповедника — самая крупная популяция бурых медведей, треть наших косолапых, 35—40 особей, живут именно здесь.

— Одна из экскурсий так и называется — "Лесной зоопарк", — сказал Виктор Ровдо. — А всего в Березинском биосферном заповеднике разработано более десяти экскурсионных маршрутов. В этом году посетителям впервые предложат велосипедно-водный маршрут по северной части заповедника. На велосипедах туристы осмотрят памятник исчезнувшим деревьям и развалины панской усадьбы, отведают водицы из чудотворной криницы и пообедуют на берегу живописного озера. Для участников тура организуется



также сплав на байдарках по Березине. В начале июня первыми этот маршрут опробуют курсанты из Венесуэлы.

Озера, как созвездия

Любопытный двухдневный комбинированный "зеленый" маршрут в разных вариациях представил и начальник отдела физкультуры, спорта и туризма Полоцкого райисполкома Алексей Клинишов. Интригует уже само название экскурсии — "Звездная диадема Полоцкой земли".

Разработчики маршрута заметили любопытное сходство очертаний группы соединенных между собой озер в Полоцком районе с расположением созвездий, изображенных на старинных картах. К примеру, озеро Гомель напоминает созвездие Большой пёс, а озеро Паульское — созвездие Тельца. Многие совпадения выглядят по-настоящему мистическими еще и потому, что на берегах этих озер размещены древние капища и группы валунов, некоторые из них по форме напоминают пирамиды.

На берегу озера Яново возле деревни Биккульничи находится древнейшая валунная пригоризонтальная "обсерватория", своеобразный белорусский Стоунхендж. Эти места обладают

мощнейшей энергетикой, и туристы не упускают возможности прикоснуться к необычным валунам. Один из них даже сходен по составу с горным хрусталем, можно увидеть также камень-сердце, камень-стрелу и камень-арку. В программе двухдневного сплава по озерам предусмотрены высадки на живописных стоянках и купания.

Приглашение на... свадьбу

Немало чудесных открытий ждет туристов и в Минской области. Как рассказала главный специалист отдела физкультуры, спорта и туризма Молодечненского райисполкома Татьяна Ганич, разработан новый межрегиональный “зеленый” маршрут по Воложинскому, Молодечненскому и Вилейскому районам протяженностью 140 километров.

От 40 до 70 километров туристы преодолевают на велосипедах. Начинается путешествие из старинного местечка Раков вблизи реки Исlochь. Во время поездки туристы осматривают не только памятники архитектуры, но и заглядывают в арт-галерею, филиал литературного музея Максима Богдановича, а также испытывают себя на прочность в экстрим-парке и изучают пчеловодство на агроусадьбе “Мир пчел”.

И, конечно, не обходится маршрут без посещения экологической тропы, вольеров с животными и отдыха на берегу Вилейского водохранилища. Во время двухдневной поездки по маршруту “Зелеными тропинками от Исlochи до Вилии” ее участникам предложат блюда национальной кухни, у них появится возможность поучаствовать в свадьбе в духе белорусских народных традиций.

По реке времени

В Гродненской области разработано уже 53 “зеленых” маршрута, протяженность которых составляет порядка 2700 километров, рассказала методист отдела туризма управления физкультуры, спорта и туризма Гродненского облисполкома Наталья Ярош. Один из них — “По реке времени с течением Росси” — пролегает по Волковысскому району и объединяет экологическую тропу в биологическом заказнике республиканского значения “Замковый лес”, памятник природы “Царь-

дуб” (дереву около 500 лет), археологический памятник “Кремниевые шахты”.

В центре народных ремесел городского поселка Россь туристы могут поучиться лепить горшки и вырезать поделки из дерева. Настоящая “фишка” этого маршрута — меловые карьеры “Зеленые линзы”, знаменитые необыкновенным цветом воды.

Есть чем удивить туристов и Могилевщине. Среди природных достопримечательностей — “Голубая криница” в Славгородском районе. По легенде, чтобы вернуть здоровье, необходимо трижды пересечь ее вброд.

— Разрабатывая новые “зеленые” маршруты, мы сделали акцент именно на чудодейственных родниках, к которым наши предки приходили и поклонялись не одно столетие подряд, — пояснил председатель Общественного совета по развитию агроэкотуризма Могилевской области Сергей Кулягин. — Разработанные экологические маршруты объединяют семь районов на востоке области, и в каждом есть родники с целебной водой.

Одна из самых известных Польшковичская криница святой Параскевы Пятницы в Могилевском районе. Эта святая считается покровительницей семьи, в прежние времена все женщины за сто верст от криницы должны были побывать у чудодейственного источника.

В Чаусском районе “зеленые” туристы могут посетить древнюю столицу родимичей — Радомлю. В Мстиславльском районе неподалеку от реки Вихра находится чудотворная криница “Здоровец”, а также знаменитый Успенский монастырь в Пустынках. Из менее известных мест на Могилевщине можно посмотреть святой колодец под Кричевом, а также Черное озеро, в котором, по легенде, утонула карета Екатерины II. А в Быховском же районе можно увидеть целый каскад криниц.

Где цветет папоротник?

Брестская область славится не только Беловежской пущей. Яркой жемчужиной природы, без преувеличения, можно назвать республиканский ландшафтный заказник “Прибужское Полесье”, который является составной частью трансграничного биорезервата.

Здесь можно увидеть более 800 видов растений, в том числе 36 краснокнижных. К примеру, чистоуст величавый, или королевский — крупный папоротник, который еще называют белорусской “папараць-кветкай”, так как в определенные дни летом его листья приобретают красный оттенок.

На территории заказника есть не только природные чудеса, но и интересные памятники культуры. Так, в деревне Томашевка размещается музей космонавтики, созданный при участии Петра Климука. А новый маршрут — “Зеленый серпантин Прибужья” — позволит туристам добраться до самой южной точки страны, где сходятся границы Беларуси, Польши и Украины, а также увидеть семь озер. Еще один маршрут пролегает вдоль реки Западный Буг и его притоков и раскрывает перед путешественниками “Загадки угриного пути”.

“Зеленый” туризм не требует больших денег и дальних переездов. Предпочтя велосипед автобусу или самолету, а отдых в сельской усадьбе — заграничному отелю, турист осознанно вкладывает лепту в сохранение природных богатств. Так почему бы не поддержать Год зеленого туризма в Беларуси собственным примером?

Кстати

Держим марку!

Министерство связи и информатизации выпустило в обращение новый почтовый блок “Отдых в деревне”. На его торжественной презентации и гашении конверта “Первый день” было отмечено, что тема экологического туризма впервые отражена на государственном знаке почтовой оплаты. Это послужит популяризации нашей природы и сельского колорита.

Почтовый блок “Отдых в деревне” подготовлен в сотрудничестве с Национальным художественным музеем Беларуси. В качестве иллюстрации использована репродукция картины русского художника Юлия Клевера (1850—1924) “Белорусский пейзаж. Усадьба Дречелуки” (холст, масло, 1901 г.). Кроме того, на конверте использована репродукция картины современного белорусского художника Владимира Масленикова “Праздничный день” (холст, масло, 2008 г.).

Министерство связи и информатизации Республики Беларусь регулярно выпускает марки, содействующие распространению знаний о богатстве белорусской природы. В марте была выпущена в обращение почтовая марка “Удод” из серии “Птица года”. Напомним, что именно удод объявлен в Беларуси птицей 2013 года.

Алёна ЯСКО

Источник: Народная газета. — № 71(17 крас.).
(Прил.: Экосреда № 4). — С. 7,9.